



韩经权 (市教育局副局长)

“教者，喻也。”喻就是打比方，可引伸为启发诱导。
“道而弗牵则和，强而弗抑则易，开而弗达则思。和、易、以思，可谓善喻点。”
优质的教育有三大特征：和谐的师生关系，教育过程中的成功体验，思维的能力。对学生，引导而不强逼，鼓励而不压抑，启发而不把结论说尽。

付昝 (市八中校长)

在甲骨文中，“育”字的上部分是婴儿即将从母亲体内分娩出时的正常胎位的象形，下部分则是“肉”旁，指的是母体的胎盘。该字的本意是：母亲按正常的胎位将婴儿生出并养育。所以，教育不是让学生崇拜和羡慕，而是帮学生找到自己的位置，进而发展、成长！“安其所、遂其生”这才是教育的本质所在！

齐振富 (市东方二中学校长)

教师是学校发展的灵魂。学校无小事，事事都育人，但育人的关键在教师。“学高为师，身正为范”，真正对学生成长影响最大的不是书本知识，而是教师的言行。教师的一言一行，教师的人生观、世界观、价值观，都会不可避免地对学生产生潜移默化的影响，从这个意义上说，一个学校能培养出什么样的学生，最关键的是教师，学校的发展，最关键的也是教师。

陈钢 (市六中学校长)

教育过程实质上是一个人文关怀的过程。对教师、学生及家长的尊重和关心是校长必须具备的品质。

师利峰 (市十九中学校长)

教学的主阵地是课堂，课堂效果的关键是备课，备课务必要准备充分，备学生、备大纲、备考纲、备教材、备教法、备理念等。这一切都取决于教师，教师备课的好坏决定课堂的效果。教师的成长发展要从备课开始，从课堂开始，这主要靠教师自我意识的加强。教师要备好每一节课，上好每一节课。

教育微博

市第二十三中学 协办
地址：洛阳市涧西区联盟路2号
电话：64929981

从高考意外说起

□杨寒冰

2012年的高考已经结束，然而高考时发生的意外事件引发了人们的思考。

8日下午，高考外语考试最后进行。上海一名考生因自行车坏在赶考路上，所以迟到了2分钟，被工作人员挡在考场外，其母亲连跪3次，要求工作人员通融，均被拒绝。该考生情绪激动，爬门进入考场后又被赶出，最终未能参加考试。

此事被媒体曝光后，不少人责怪工作人员太没人情味儿。不过，反过来一想，工作人员照章办事，并无过错。如果迟到2分钟的考生可以进考场，那么，迟到3分钟、5分钟、10分钟的考生可不可以进呢？

考生应该学会向内归因。迟到考生的母亲之所以连连下跪，央求工作人员放行，是因为高考对考生来说太重要了，那么，考生既然知

道重要，为什么不做好应急准备？比如，不骑自行车，改坐公交车或打车，或者当自行车坏掉时，舍弃自行车，由母亲看管，考生自己打车前往考场……

相反，有人经受住了考验。7日8时10分，湖南省长沙市新姚路与友谊路交叉口斑马线附近，一位母亲带着女儿赶往考点，过马路时，一辆黑色大众轿车飞驰而来，将她撞飞十多米。母亲倒在血泊中。事故地点距女儿所在的考点不过1公里。

看着躺在血泊中的母亲，女儿坚持要陪母亲去医院。经过路人劝说，女孩含泪答应先参加考试。

女孩知道，母亲的心愿肯定是让她参加考试，如果她因为母亲受伤而放弃考试的话，母亲肯定会更加难过。

从考场下来，女孩告诉父亲自己考得还可以。这是一个坚强的女孩，经受住了考验。然

而，却有一些教师经不起考验。

9日，有微博传出，四川省广元中学理科第13考场时钟失灵，时钟一开始走时准确，后来越走越慢，考生看到时钟显示离考试结束还有45分钟，但监考教师通知还有15分钟就要交卷了，并告知考生不能以考场时钟为准。

当考生与监考教师交涉时，有个监考教师不屑地说“这就是命，没办法，高考不会为你们而改变”。

考场时钟慢了半个小时，监考教师居然没有察觉，意外发生后，不但不安慰考生，反而用恶劣的态度对待考生。

身为监考教师，监考并不是为了监视考生，而是要为考生做好服务，如此不负责任，关键时刻，定出意外。

一周教育广角

洛阳师范学院附中 协办
热线：60103051 65512559



第三十四站：西工区外国语小学(原汉屯路小学)

无痕教育最留痕

□记者 崔宏远



“佛du”摄

走进西工区外国语小学，最明显的感觉是这里充满了笑声。这笑声不仅是用耳朵听到的，更是用心去体会到的。“我们没有限定参观的班级和项目，你们可以随意看。”校长李铁成说，“这里每一天都充满着快乐。”

6月7日，记者和洛阳网教育在线的网友一起来到市西工区外国语小学，感受该校别样快乐的校园文化。

教师悄悄“隐身” 学生积极“展示”

三(1)班的教室里很热闹。学生们分成了几个小组，每个小组的学生将课桌拼在

一起，轮流上台为大家讲解数学公式，“瞧，4个同学面对面伸开双手，围成的正方形就是一平方米”。有的同学还巧妙地借用肢体语言来展示抽象的数学概念……这是该校一节普通的数学课。

教师悄悄“隐身”，学生积极“展示”。李铁成介绍，他们在学习了国内外先进的教学方法和模式后，结合本校实际，创造了“自学、互教、训练”三步快乐课堂学习法，“教师讲得少了，但‘身隐神不隐’。学生自主学习的时间多了，积极却不逾矩，这才是真正快乐的学习”。

“我们小组是一个团队，互帮互助，大家的学习能力都增强了，尤其是都敢说了。”三(1)班的赵梦凡面对记者的提问，一

直面带微笑，并不拘谨。

学校的教学楼有些破旧，但过道里张贴的口号、英文常用词句和名家名言却是崭新的，“沉闷的课堂只能让学生生活受罪”、“学生是学习的主人”……在这里，学生正在由配角变成主角。

无痕教育最留痕

西工区外国语小学多年来一直坚持开展丰富多彩的课外活动，让学生在活动中学会自立、自信、合作、奉献等美德，如排练课本剧，让学生在游戏中学会真善美的可贵；积极做志愿者，开展擦拭护栏、捡绿化带垃圾等服务活动，在劳动中改掉自己的坏毛病……

李铁成介绍，教育的精髓在于无痕，让学生能够快乐学习，快乐成长，无痕教育最留痕。

此外，英语是学校的另一张王牌，有些经验值得借鉴：学校每个月举办一次全校性的大型英语沙龙对话活动，让学生学习英语、应用英语，为学生营造说英语的氛围；定期举办英语比赛活动，如英语书写比赛、背英语单词比赛等；定期组织学生观看英语原版视频或直接收看央视的少儿英语节目等；动员家长带领孩子利用周六、周日的空闲到市英语角(周日上午9:00在牡丹广场，下午2:00在市图书馆的英语沙龙室)参与对话交流。

网友看学校

市第六中学 协办
地址：洛阳市老城区中州东路256号
电话：65250979



崔宏远 摄



崔宏远 摄



“风驰912”摄

详情请登录洛阳网社区·教育在线查询 (bbs.lyd.com.cn/forum-97-1.html)



链接

网友看学校联系电话

“秋风丽人”：13653880407 “风之影”：13525966088